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Program 

Január 19. péntek 

Találkozó: 6.45 perckor az MFT titkárságán: 1015 Budapest, Csalogány u. 12.  

Indulás: 7.00 óra. 

Útvonal: Budapest – Miskolc – érkezés Sajószentpéterre kb. 11.00 óra (református 

templom megtekintése) – Szalonna (Árpád-kori műemlék templom megtekintése) – 

érkezés Esztramosra: 13.30 óra 

A csoport itt kettéválik: egyik fele megy a barlangba (Rákóczi-1-barlang), a másik fele 

átbuszozik Tornaszentandrásra, a két szentélyes műemlék katolikus templomhoz. 

Esztramos esetében a bejárattól 10 perc vízszintes séta a barlang bejárat, egy hajdani 

bányavágatban. Aki nem akar a meredek lépcsőkön lemenni, a barlang bejárattól 

láthatja a kivilágított barlangi tavat a mélyben, ill. megnézheti a hajdani ledobót, etc. A 

barlangba viszonylag meredek 50 lépcsőn kell lemenni, és egy létraszerű lépcsőn föl 

(cca. 30 fok) és vissza. Két kis tó található benne, és a barlang falait hihetetlenül 

gazdag cseppkő-borsókő kombináció borítja 

 

15.00 Csere: a 2. csoport megy a barlangba, az első a templomhoz.  

16.30 indulás Jósvafőre  

17.00 Érkezés a Tengerszem-szállóba, szállás elfoglalása 

18.30 vacsora 

 

Január 20. szombat 

9.00 Indulás a szállásról 

9.15 érkezés Aggtelekre a barlanghoz 

9.30 indulás a barlangba 

A barlangban kettéválunk: a Csipke-teremből Leél-Őssy Szabolcs kivezeti a rövid 

túrásokat a felszínre, majd a többiekkel megy tovább Aggtelekre. 

 

Rövid túra + Rozsnyó Hosszú túra 

10.30 érkezés a felszínre 

10.45 indulás Rozsnyóra 

Aggtelek – Jósvafő kb. 7 km a föld alatt. Aki a hosszú 

túrára jön, hozzon (lehetőleg gumis, fejre erősíthető) 

lámpát, de lehet erős kézi lámpa is! Sehol sem kell 
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11.45 érkezés Rozsnyóra 

(fő tér, bányamúzeum) 

13.45 indulás vissza Jósva-

főre 

14.45 érkezés (mindkét 

csoportnak!) a 

Tengerszem-szállóhoz 

 

meghajolni, a középső, 3 km-es sötét szakaszon csak 

földes-kavicsos, esetenként kissé sáros ösvény van, kis 

betonhidakkal és beton lépcsőkkel (egy nagy 

emelkedő van kb. 120-130 lépcsővel). Sisak nem kell. 

Ha lesznek gumicsizmások, azokkal egy kicsit 

beszaladhatunk a Retek-ágba (az elején valószínűleg 

csizmaszárig ér a víz). A hosszú túrán a nadrágszár 

kissé sáros lesz. A barlangban közel 10 °C van, és 

mozgunk, nem kell túlöltözni. A hosszú túra lehet, 

hogy a tervezettnél kissé korábban kiérkezik. 

 

15.00 ebéd 

16.00 indulás Budapestre 

19.30 érkezés a Társulathoz 

 

ÉTKEZÉS 

Pénteken az első közös étkezés a vacsora, kérjük, a napközbeni étkezésről mindenki 

maga gondoskodjék! 

Szombaton a szállóban kapunk reggelit, és 15 órakor ebédet. A napközbeni étkezésről 

mindenki maga gondoskodjék! 

A buszon lesz ásványvíz, kávé és tea, kérjük, a teának hozzatok magatokkal 

poharat, bögrét! stb. 

 

FELSZERELÉS 

Kényelmes terepi ruházat, ami nem baj, ha sáros lesz. A hosszú túrásoknak 

lámpa, gumicsizma, a teának bögre! 

 

SZEMÉLYI IGAZOLVÁNY, vagy ÚTLEVÉL a Rozsnyóra utazóknak! 
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Sajószentpéter 

12000 fős kisváros (Borsod-Abaúj-Zemplén megye, Kazincbarcikai járás) a Sajó és a Bódva 

összefolyásánál, Miskolctól északra 13 km-re. Dobsina testvér városa. 

Több mint 900 éve (1281) már létezett, mint település Szentpéter néven. Diósgyőrhöz, a 

„királynők” várához tartozó uradalom része volt. A huszita harcokban nagyrészt elpusztult, 

1466-ban épült újjá.  Később a Rákócziak, Losonczyak birtoka volt. Az XIX. században 

szénbányák nyíltak a környékén, üveggyárat létesítettek itt, gyors fejlődésnek indult. A 

kiegyezés után járási székhely lett, de a szocialista iparosításhoz kapcsolódóan a járási 

székhelyet 1950-ben Kazincbarcikára tették át. A múlt század vége felé először a 

szénbányákat zárták be, majd 1999-ben az üveggyártás is megszűnt. Mára a munkanélküliség 

komoly probléma, a közeli Miskolc és Kazincbarcika sem tud mindenkinek munkát adni. 

A népesség közel 10 %-a roma nemzetiségű. 

A település idegenforgalmi és építészeti szempontból legjelentősebb pontja a Kálvin tér, 

melynek közepén a XIV. században épült református nagytemplom áll. Az eredetileg gótikus 

stílusú templom barokk és reneszánsz stílusjegyeket is hordoz a többszöri átépítésnek 

köszönhetően: tornya gótikus, a sekrestye ajtaja, ablaka reneszánsz stílusú. 

A téren megtekintésre érdemes még a Gedeon-kúria, és Lévay József költő, borsodi alispán 

háza. 
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Szalonna 

1200 lakosú kisközség a Miskolctól északra 56 km-re, az edelényi járásban, a Rakaca és a 

Bódva összefolyásánál. Közelében található a mesterségesen felduzzasztott Rakaca-víztároló. 

A fölötte magasodó, a Szalonnai-karszt részét képező 428 m magas Szár-hegy lábánál 

fekszik. A hegység legmagasabb pontján, az 521 m magas Csengő-tetőn átjátszó torony áll, de 

kilátás a sűrű erdő miatt nincsen. 

A hegység barlang szempontból teljesen feltáratlan. egyetlen említésre méltó objektumát, a 

Szár-hegyi-zsombolyt az ELTE földrajzos hallgatói kutatták Leél-Őssy Sándor vezetésével a 

múlt század ötvenes éveiben. 30 méteres mélységbe bontottak le, de a feltételezett nyílt 

járatokat nem sikerült feltárniuk. 

A hegység vetőkkel körül határolt, északi irányban leszakadt tömbje az Esztramos(Ostromos)-

hegy, amely a következő úticélunk. 

A jelenleg 20 %-ban roma népesség által lakott falut már 1249-ben említik egy oklevélben, de 

Anonymus is megemlékezett róla. Eredetileg szlávok lakták. Valószínűleg már a 

honfoglaláskor megtelepedtek itt magyarok is. Neve a szláv slana (sós) szóból származik. A 

falu mellett fakadt ui. egy enyhén sós vízű forrás. 

A török hódoltság idején a falut felégették, a lakosság egy részét elhurcolták, a többiek török 

adófizetők lettek. A törökök után a falu a szendrői uradalomhoz tartozott, Wesselényi Ferenc 

nádor birtoka lett. Később Bebek birtok lett, és a protestantizmus itt gyorsan terjedt: a falu 

gyülekezete már 1589-ben megalakult. 

Legjelentősebb látnivalója az erődfallal körülvett, román kori kis templom különálló, XVIII. 

századi népies barokk stílusú galériás fa harangtornyával. Magja egy XI. században épült kis 

kerek kápolna, amit a XII-XIII. században egy négyszögletes hajóval, román stílusban 

bővítettek ki. Az eredeti kerek kápolna lett a szentély. A törökök a templomot is felgyújtották, 

de később újjáépítették, A reformáció alatt lemeszelt régi, díszes freskóit az 1970-es években 

restaurálták. 1777-ben készült festett, barokk stílusú fa karzata barokk stílusú, gazdagon 

díszített, akárcsak az 1801-ből származó szószéke. 
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Tornaszentandrás 

A szlovák határtól 6 km-re délre fekszik. Nevét templomának védőszentjéről, Szent Andrásról 

kapta. A falu a Trianonban nagyrészt Szlovákiához került Torna vármegyéhez tartozott, a 

neve ezt is őrzi. Az őskor óta lakott település, neve már egy IV. Lászlótól származó 1283-as 

adománylevélben előfordul. Az Árpád-kor vége felé cseh és német telepesek kerültek ide, 

hozzájuk kapcsolható az ottani bányavidéken elterjedt, de Magyarországon egyedül álló 

kettős szentély (l. Halstatt példáját). Tirolban Szent András a bányászok védőszentjének is 

számított. A törökök felégették a települést, amely csak 1730 után népesült be ismét, jórészt a 

Felvidékről származó lakosokkal. 

A környéken már a X. században vasművesség folyt, és az 1100-as években az esztramosi 

vasérc kitermelésére érkeztek bajor és tiroli, valamint cseh bányászok. 

Az eredetileg kisméretű, XII. századi román stílusban épült templomot az 1300-as évek végén 

immár gótikus stílusban kibővítették.  A törökök által felgyújtott templomot 1740-ben fedték 

be ismét, huszártornyot kapott, freskóit lemeszelték. Az 1970-es években történt restaurálás 

során a freskókat felújították, az egész templomban visszaállították a középkori jelleget. A 

templom fekvése a dombtetőn szintén festői. A két szentélyben a két bányász védőszent 

(Szent András és Szent Borbála) oltára áll. Nagyon szép a népies karzat és szószék. 

 

 



8 

 

Esztramos 

A Szalonnai-karszt sziget szerűen kimagasló legészakibb tagja eredetileg 380 m magas volt, 

de a mészkőbányászat következtében ma már csak a 320 métert éri el. 

A hegy előterében található a perm időszaki süllyedékben leülepedett Perkupai Evaporit 

Formáció, amit a közeli faluban gyerekkoromban még bányásztak is: jelenleg a kitermelés 

felújítását tervezik.  

A kora triász időszaki transzgresszió során a terület víz alá került, a partvidékről 

sziliciklasztos törmelékanyag, a Bódvaszilasi Homokkő Formáció anyaga hordódott be a 

sekélytengerbe a triász közepéig. Az anizuszi közepén kialakult karbonát platformon 

ülepedtek le a Steinalmi Formáció és a Gutensteini Formáció rétegei. A platform 3 részre 

darabolódott szét, a Szilicei-, Mellétei- és Tornai fácies területre. Esztramos fő tömege ez 

utóbbihoz tartozik. A ladiniban az Esztramos környéke lesüllyedt, és egy mélyebb vízi 

medence alakult ki, ahol a Szentjánoshegyi Mészkő Formáció keletkezett. A karniban az 

éghajlat csapadékosabbá vált, a törmelék behordás ismét fokozódott. Ennek a terméke a 

közelben található Tornaszentandrási Agyagpala Formáció. A jura időszak közepén a 

mélytengeri környezet átalakult, és a mellétei fácies területén szubdukció kezdődött. A 

kéregrész egyik fele szubdukálódott, másik fele obdukálódott a kontinentális aljzat fölé. Így 

jött létre a Mellétei-takaró. A szubdukálódott kéregrész vulkanizmust generált, amihez 

kapcsolódva az utóvulkáni működés során metaszomatikus ércesedés történt. A rendkívül 

bonyolult földtani folyamatok a kréta időszakban a szubdukció befejeződése után aljzat 

ütközésekhez, szuturák kialakulásához, nagy amplitudójú gyűrődések kialakulásához 

vezettek. Paleomágneses mérések szerint a kainozoikum, elejére a terület kb. 90 o-os, az 

óramutató járásával ellentétes irányú rotációt végzett. Az oligocén-miocén kor határán a 

Darnó-zóna menti vízszintes eltolódások alakították a környezetet.  

Az Esztramos-hegy kiemelkedése a miocén végétől kezdődött. A kőzettest a tektonikai 

működés során átbuktatott helyzetbe került. A hegyet ÉK-DNY-i irányú tektonikus hasadékok 

jellemzik. Egyes hasadékokat vörös agyag tölt ki a középső-pleisztocén mozgások 

következtében. A barlangok is ezt a fő tektonikai irányt követik, és a vasércesedé is ehhez a 

tektonikai irányhoz kötődik. 

A hegy ÉNy-i oldalát az anizuszi Gutensteini Formáció dolomitja alkotja Általában 

sötétszürke, vörösesbarna. Finomkristályos szövetű, vékonyan rétegzett. Kissé bitumenes 

szagú, szinte fauna meddő. Elzárt, oxigén hiányos lagúnába ülepedhetett le. A hegy DK-i 

oldalát a Steinalmi Formáció mészköve alkotja Világosszürke színű, durvakristályos kőzet. 

Vastag rétegek jellemzik. Átkristályosodott, ezért itt ősmaradványt nemigen találunk benne. 

Ez a kőzet tartalmazza a híres barlangokat.  

A steinalmi mészkőből fokozatosan megy át a Szentjánoshegyi Mészkőbe. Világosszürke-

rózsaszínes, helyenként tűzkő gumóős. Jelentős mértékben átkristályosodott, kb. 150 m 

vastagságú. 

Az Esztramos vasércesedése a gutensteini dolomit és a steinalmi mészkő közti ÉK-DNY-i 

irányú hasadékrendszer mentén alakult ki. Az ércesedés főleg a mészköves részre jellemző. 

Vendel M., Pantó Gy és Turtegin E, majd Szakáll S. foglalkozott az ércesedéssel 

részletesebben. Sziderites-hematitos, és szulfidos fázist különítettek el, és egy másodlagos 
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limonitos ércesedést ismertek fel. Az ércet már az Árpád-korban bányászták, de az ipari 

termelés csak 1834-ben indult meg. Az 1890-es évektől mélyművelés is kezdődött. A 

Trianonban elszakított országrészek a vasércbányák nagy részét is elvitték, ezért utána az 

itteni kitermelés is felértékelődött. 1951-ben az ércbányászatot felfüggesztették, majd 1956-és 

1960 között még folytatták. A Diósgyőrbe salakképzőnek szállított mészkő kitermelése a 

hegy tetején kialakított bányában 1996-ban szűnt meg. 

A mélyművelésű bányászat 7 szintet hozott létre, melynek során több mint két tucat barlangot 

tártak fel, de a hegy tetejéről a ledobón keresztül a tárókba juttatott akna robbantásakor is 

került elő ásványkiválásokban gazdag üreg. Még a hegy tetején lévő kőbánya is számos 

barlangot robbantott le: egy ilyen eseménynél, 1975-ben magam is jelen voltam. A hegy 

tetején csak a Földvári Aladár-barlangot sikerült megmenteni a letermeléstől (és fokozottan 

védettnek nyilvánítani), de már csak akkor, amikor leletmentés címen a képződmények javát 

már elvitték belőle. A védetté nyilvánítás egyébként a hegyoldal cserjetársulásnak 

köszönhető… 

A hegy belsejében az esztramosi Felső-táró 2. sz. ürege, a Rákóczi 1. és 2., sz. barlang lett 

fokozottan védetté nyilvánítva, amely az 1985-ben alakult Aggteleki Nemzeti Park 

kezelésében van, és 1995 óta az UNESCO Világörökség listáján is szerepel (a többi Aggtelek 

környéki barlanggal, és a Szlovák-karszt barlangjaival együtt). 
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Rákóczi 1. sz. barlang 

A hegy legszebb barlangját az 1950-es években fedezték fel. Mivel akadályozta a munkát, 

meddővel akarták eltömni, de ez több vagon kőtörmelék bezúdításával sem sikerült, így ezzel 

a reménytelen tevékenységgel felhagytak. 1958-ban készült az első térkép a barlang első 

taváról, majd 1964-re Szilvásy Gyula vezetésével a Vámőrség barlangkutatói lényegében az 

egész üregrendszert megismerték. 1968 óta folynak itt búvár merülések, amik a legutóbbi 

években is újabb eredményekre vezettek. Felfedezték az Ördög sörözőjét, a Vörös-tenger és 

egyéb mellékágakat, körjáratokat is. Jelenleg is az Amphora Klub búvárai kutatják a 

barlangot. 2002 januárjában itt történt az egész ország figyelmét felkeltő, szerencsés 

kimenetelű búvárbaleset és a 118 órán át tartó mentés. 

A barlang a rendkívül dús, kalcit anyagú, és igen változatos megjelenésű formájú 

szpeleotémákról, azaz kiválásokról nevezetes. Cseppkövek és légteres kialakulású borsókövek 

váltakoznak, több generációt alkotva egymáson. Főleg több méteres függőcseppköveket és 

néhol nagyméretű görbe cseppköveket, un. heliktiteket is találunk. A vöröses barlang 

kiválások és a smaragd zöld tó együttese páratlan látványosság. 
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Aggteleki karszt 

A klasszikusan Gömör-tornai-karsztnak nevezett terület magyarországi részét Aggtelek-

rudabányai-hegységnek szokás nevezni. A több, egymástól eltérő kifejlődésű terület 

rétegsoraival jellemezhető, nehezen elkülöníthető fácies átmenetekkel tarkított alacsony 

hegyvidék hazánk egyik legbonyolultabb földtani felépítésű terülte. Tektonikai helyzete is 

rendkívül bonyolult: mert a kőzetsorozatok egymás mellett és egymás felett is előfordulnak, 

és gyakoriak a gyűrt, pikkelyes szerkezetek is. 

A karsztterület különálló fennsíkokra (Aggteleki-fennsík, Galyaság, Teresztenyei-fennsík, 

Nagyoldal, Haragistya, Szinpetri-fennsík, Jósvafői-fennsík, Derenki-fennsík, Alsó-hegy 

Szalonnai-karszt) tagolódik, és akkor még nem szóltunk a hegység szerves részét képező 

szlovákiai területekről, pl. a Felső-hegyről (ebben van a világhírű Szádelői-völgy), vagy a 

Pelsőci-fennsíkról. 

Az Aggteleki-fennsík töbörsoros aszóvölgyekkel és kisebb eróziós völgyekkel jellemezhető. 

Legmagasabb pontjai, a Baradla-tető és a Galya-tető egyaránt 484 m magasak. Az évszázados 

legeltetés nyomán elkopárosodott hegytetőkön és délies lejtőkön látványos karrformák, 

elsősorban ördögszántások alakultak ki. A falu határában egy eltömődött víznyelőben jött 

létre a mára már teljesen eutrofizálódott, alig 100 évet megélt Aggteleki-tó.  

Az Aggteleki fennsíkot különböző triász időszaki mészkövek, kisebb részben dolomit építik 

fel, amelyeket a barlang ismertetése során tárgyalunk részletesebben 

 

Baradla-barlang 

A Baradla-barlang (más néven Aggteleki-cseppkőbarlang) ősidők óta ismert, a neolitikum 

ősembere által is lakott/látogatott, 10 bejárattal rendelkező, 26 km-t meghaladó 

összhosszúságú tágas járatrendszer, kisebb-nagyobb patakok földalatti folyosóinak rendszere. 

Függőleges kiterjedése 123 m. 
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Mi a Főbejáraton (332 m tszf) megyünk be. Ez mindig nyitott volt, de mai állapota 

mesterséges tágítás eredménye. A rövid túra résztvevői a mesterséges, csipke-termi kijáraton 

keresztül hagyják el a barlangot, míg a hosszú túra résztvevői (elmenve az Ereszke mellett) az 

1890-ben létesített vörös-tói mesterséges bejárat (ennek elkészítését Münnich Kálmán 1886-

os felmérése tette lehetővé) alatt (273 lépcső lenne itt felmenni!) elhaladva, az 1928-ban 

létesített jósvafői kijáraton keresztül, 7 km megtétele után hagyják el a barlangot. 

 

A Baradla főbejárata fölötti sziklafal 

A barlangból több mint 5 km a mai Szlovákia területére esik. A Styx patakja (a barlang fő 

vízfolyása) a szlovákiai Domica-barlangon keresztül folyva érkezik, Magyarországra. Az 

összeköttetést Kessler Hubert fedezte fel 1932-ben. A II. világháború előtt itt egy nyithatatlan 

vasráccsal jelezték a határt (egyébként több száz méterrel hazánk felé eltolva). Később ezt a 

rácsot elbontották (itt következett be 1965 szilveszterén a 3 pannonhalmi diák életét követelő 

tragédia), a valós helyre egy nagyobb, nyitható rácsot építettek be, és határkövet is 

elhelyeztek, amit a rendszerváltás után évekkel (!) részben lebontottak. A föld alatti határ 

áthelyezésének köszönhetően a csodálatos szépségű Csernai-ág (amely a határ mellett, 

magyar oldalon kezdődik) is hozzánk került. A barlang főbejárata előtti mélyedésben, az 

Acheron-nyelőn át eltűnő, időszakosan működő Acheron-patak a Hangverseny-teremben 

folyik a Styxbe. A Hosszú-túra a Vas-kapu után, az Olimposz mellett éri el az Aggteleki-tóból 

kiinduló Törökmecset-ágat, és később, 3200 méternél a barlang 2 km-nél is hosszabb 

mellékága, a Retek-ág vízfolyását is felveszi a Styx. A Retek-ág a Hideg-völgy alján, a 

Jósvafő-Aggtelek közti műút alatti Nagy- és Kis-Ravasz-lyukból táplálkozik. Az Aggtelek 

határa melletti szép teraszos kis víznyelő, a Zombor-lyuk a Retek-ág mellékágát, a Vörös-ágat 

táplálja. Van több kisebb, rövidebb mellékág is: pl. a már említett Olimposz-terem, ahol 

valószínűleg még a történelem idők előtt volt egy természetes bejárata a barlangnak: a patak 

teraszában itt, a terem alatt, a ma ismert barlangbejáratoktól több km-re sok barlangi medve 

csont található. De további mellékágak még pl. a jósvafői szakaszon a Rákosi-ág (a hajdani 

pártvezető látogatásának tiszteletére bontották ki), vagy az Arany utca agyagos folyosója, ill. 

a Gellért-hegy orma, amin a barlang legnagyobb álló cseppköve, a 18 m magas 

Csillagvizsgáló található. De ilyen az Óriások terme fölötti Meseország is.  Az aggteleki 
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szakaszon a Fekete-terembe torkollik bele a külön barlangbejárattal rendelkező Denevér-ág, a 

Tigris-teremből egy rövid átjáró vezet le a Styxhez (a mesterséges áttörés elkészülte előtt ezen 

keresztül lehetett csak ide feljönni), és a Teknősbéka-teremből indul a Róka -ág. 

A Styx teljes hosszán csak ritkán figyelhető meg vízfolyás, mivel számos barlangi nyelő 

„lopja el” a vizét. Ilyen pl. a Csónakázó-tó melletti Dancza-nyelő (ebben 40 m mélyre jutottak 

le az utóbbi években a kutatók), a Nehéz út 3-4 aktív víznyelője, vagy a vas-kapui nyelő (ezt 

is 30 méteres mélységig sikerült kibontani). 

A barlangi nyelők az alsó, aktív, nagyrészt még ismeretlen szintre vezetik a vizet, ahol a 

vízfestések tanúsága szerint két, egymástól független alsóbarlang alakult ki. Az eddig említett 

nyelők mind a Hosszú-alsóbarlangot táplálják, ami az 1950-es évek végéig teljesen ismeretlen 

volt. Ekkor egy rekord méretű, gyors lefolyású barlangi árvíznek köszönhetően az ismert 

Jósva-forrás fölött megnyílt egy időszakos forrásszáj, ami a Hosszú-alsóbarlangba vezetett. 

Jakucs László geológus-geográfus, az akkori barlangigazgató (akinek vezetésével 1952-ben 

feltárták a közeli, de a Baradlától teljesen független Béke-barlangot, aminek a forrása, a 

Komlós-forrás közvetlenül a Tengerszem-tó alatt fakad) vezetésével itt kibontották a barlang 

alig ember szélességű kezdeti szakaszát, amit robbantásokkal kitágítottak, és az elmúlt évek 

szisztematikus munkájának köszönhetően kb. 150 métert már megismertünk belőle. 

Valószínűsíthető volt, hogy beljebb nagyobb belső méretű járatai is vannak. 2017-ben 

Polacsek Zsolték a Vetődéses-terem előtt kezdődő, régen ismert un. Jósvafői-labirintusból 

bejutottak a Hosszú-alsóbarlang egy tágasabb szakaszába. Az így megismert rész hossza sem 

éri el azonban a 100 métert, és mindkét végét un. szifon zárja el, ahol a járat mennyezete eléri 

a patak vízszintjét. A Hosszú-alsóbarlang teljes hossza tehát valószínűleg vetekszik a főág 

Aggtelek-Jósvafő közti szakaszának hosszával, azaz akár 5-6 km is lehet! Pl. a Zombor-lyuk 

vize nemcsak a Vörös-ágat, hanem közvetlenül a Hosszú-alsóbarlangot is táplálja). 

 

A Hosszú-alsóbarlang bejárata 
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A Rövid-alsóbarlang mai ismereteink szerin a Styx Óriások terme előtti víznyelője alatt 

(esetleg pár száz méterrel korábban, a Sárkényfej alatti víznyelőnél) kezdődik, és a 232 m 

tszf-en fakadó Jósva-forrásig tart. Több mint 1 km-es járata az 1982-es kutatótábornak 

köszönhetően teljes egészében ismert. Ekkor Berczik Pál vezetéséve 16 (!) barlangi szifon 

vizét szívtuk le, és sikerült eljutni vagy 30 méterrel az Óriások-termi víznyelő alá. Itt azonban 

olyan hatalmas méretű sziklákból álló omladék zárta el a feljutást, hogy lehetetlen volt az 

átjárás, bár a füst átszivárog, a hangok átszűrődnek, de ember által járható méretű út nincsen, 

így a Rövid-alsóbarlang hossza nem számít bele a Baradla hosszába. (Természetesen a 

Hosszú-alsóbarlangé sem). A kutatótábor után a víz ismét elfoglalta a szifonokat, és azóta a 

IV. szifon mögé már csak búvárok tudnak bejutni. (Néhány éve itt ért egy búvárt halálos 

baleset). 

 

A Rövid-alsóbarlang bejárata 

A Jósva-forrás vizét a múlt század harmincas éveiben Kessler Hubert, az akkori barlang 

igazgató terveli alapján kis tóvá duzzasztották (ez a Tengerszem-tó), ami az alsó végén kis 

vízi erőművet hajtott. Ennek révén a barlangban előbb volt villanyvilágítás, mint alatta a 

faluban! (Kessler Hubert nemcsak kiváló barlangkutató volt — pl. ő fedezte fel a budapesti 

Ferenc-hegyi- és Szemlő-hegyi-barlangokat is —, hanem kiváló általános mérnök is volt: 

saját házát, ami ma múzeum a jósvafői kijárat mellett, a Tengerszem-szállót, ahol 

megszállunk, és a nemzeti park igazgatósági épületének a magját is ő tervezte). 
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A bejárattól kezdve sekély lagúnában képződött Wettersteini Mészkőben alakultak ki a 

járatok. Jól karsztosodó, szürke színű, tiszta mészkő, csekély agyagtartalommal. A túra során 

a Pitvar és a Csontház-terem után az Acheront követve a Róka-ág kezdetéig megyünk. (Itt az 

elmúlt években egy ősemberi tűzhelyet is feltártak, ill. a róka-ági Nagy-teremben egy 

becseppkövesedett vízmerő edényt, és rengeteg, a bükki kultúrából származó tartozó 

cseréptöredéket találtak, akárcsak a Denevér-ágban), majd a Teknősbéka mellett elhaladva a 

Kerülőn, ill.- a Tükör-termen keresztül átérünk a Tánc-terembe, ill. a Hangverseny-terembe.  

 

 

Hangversenyterem 

 

Itt keresztezzük a Styx vízfolyását, felmegyünk a Fekete-terembe, majd a Tigris-termen és az 

Oszlopok-csarnokán keresztül a Csipke-terembe. Itt elköszönünk a rövid túrázóktól, majd a 

hosszú túrázók visszamennek a Hangverseny-terembe, ahonnan a folyásirányt követve 

folytatjuk utunkat a Csónakázó-tó mellett a Nádor-oszlopa felé (József nádor látogatása 

emlékére keresztelték el így). Több helyen látunk az égbe vezető 10-30 kürtőkből lelógó 

köteleket: jelenleg is folyik ezeknek a felső szinteknek a bejárása és feltérképezése egy 

ideiglenesen felépített acél állványzat segítségével.  
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Nádor oszlopa 

 A tó duzzasztó zsilipje után kezdődik a kivilágítatlan szakasz. Ebben igen látványos, 

cseppköves és kiválás nélküli, kopár szakszok váltják egymást. Egy taposáson (ösvényen) 

fogunk haladni. Összesen több mint 100 kisebb betonlap képezte hidacskán keresztezzük a 

patakot. Átkelünk a Mórea-hegyén (kb. 45-50 lépcső), majd a túloldalán a Török-fürdő 

vízesése után elérjük a Nehéz-út kezdetét. Itt elhagyjuk az aktív vízfolyást (ahol a barlang 

egyik legszebb képződménye, a Havasok lenne látható), mert a Nehéz-úton többnyire vízbe 

kell gázolni. Mi néhány lépcsőn felmegyünk a Viasz utcába, ahol halott, és gyakran fekete 

kéreggel borított óriási cseppkövek között jutunk el a Münnich-átjáró mesterséges áttöréséig, 

majd felmegyünk a Libanon-hegyére. A túloldalon 250 lépcsőn leereszkedve érjük el ismét a 

Styxet, ahol. hamarosan a Vas-kapu szűkülete következik: 1821-ben ez a rész állította meg a 

barlang felfedezőjét, Vass Imre földmérő mérnököt („eddig és nem tovább” – írta naplójába), 

aki azonban néhány évvel később, alacsony vízállás mellett — egyedül, fáklyával! —átjutott a 

„Vas-kapu kelepcés vermein”, és elérte a jósvafői szakaszt, túlment az Óriások-termén, 

egészen a Színpad-teremig. (Az általa szerkesztett térkép meglepően egyezik a mai 
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felmérésekkel. A korábbi Baradla térképek, mint Sartory József 1794-es, és Raisz Keresztély 

1802-es térképe természetesen csak az akkor ismert szakaszokat ábrázolták). Innentől a 

Wettersteini Mészkőnél néhány millió évvel idősebb, világos szürke, cseppkőképződésre 

kifejezetten alkalmas, tiszta karbonát anyagú Steinalmi Mészkő zátony fáciesű kifejlődésében 

haladunk. Vass Imre útját követve az Olimposz-terem alatt megnézzük a több méter vastag, 

kavicsos teraszokat, a barlangi medve csontmaradványokat, majd a Törökmecset-ág kijárata 

mellett a Budai-nagyalagút széles folyosóján keresztül érünk el a fele úthoz, a Csikós-tanyáig, 

ahol padokon, asztal mellett kényelmesen fogyaszthatjuk el a magunkkal hozott élelmet. 

Innen könnyű úton haladunk a barlang néhány jellegzetes képződménye (pl.- az Indián-sátor) 

mellett a Retek-ág kijáratáig, majd a meredekeb esésűvé váló patak mellett a barlang egyik 

emblematikus képződményéhez, a Minerva-sisakjához érünk el. Innen már csak 10 perc a 

Vörös-tói lejárat, ahonnan még mindig Steinalmi Mészkő alkotja a járatok oldalfalát, de 

innentől már sekély vízű lagúnában képződött a kőzetet tárja fel a barlang. Innen ismét 

kivilágított szakaszon haladunk az Alabástrom-oszlop és a Polip mellett a Csillagvizsgálóig, 

amihez, akinek kedve van, felkapaszkodhat a lépcsősoron. 

 

Csillagvizsgáló 

 Itt van a Csillagvizsgáló és a Minerva siasakja mellett a barlang harmadik emblematikus 

cseppkő képződménye, a Sárkányfej. A kidőlt fatörzset elhagyva érjük el az Óriások-termét, 

majd a Színpad-termen és a Vetődéses-termen keresztül érünk el a mesterséges kijárathoz. 
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Minerva sisakja 

 

Óriások terme 
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 A Színpad-terem és a Jósvafői-labirintus közti szakaszt Kaffka Péter fedezte fel 1922- ben). 

A Színpad-teremnél érjük el az Esztramosnál már említett sötétszürke, vastagpados, 

helyenként márgás, agyagos Gutensteini Mészkövet, ami karsztosodásra és cseppkő 

képződésre kevésbé alkalmas. A járatok az utolsó szakaszon keskenyebbek, omladékosabbak, 

és szinte cseppkő mentesek. A mennyezeten sokfelé rácskarrok alakultak ki. 

A túra során többfelé láthatunk ammonitesz, csiga és crionoida, valamint alga maradványokat, 

kövületeket. 

A barlang valószínűleg több lépcsőben alakult ki, és csak utólag kapcsolódott össze. 

Morfológiailag nagyon összetett és változatos. Korát minden kutató több millió évre becsüli, 

de eddig max. 300.000 éves cseppkövet sikerült találnunk (az Óriások-termében a kidőlt 

Zeppelint), bár igaz, hogy a legnagyobb cseppköveket (Óriás-cseppkő, Csillagvizsgáló) még 

nem koroltuk. A nagy cseppkövek többnyire összetettek, több cseppkő összenövéséből 

keletkeztek, így nehéz a legidősebb részt megtalálni – szem előtt tartva a természetvédelmi 

szempontokat. 

 

Rozsnyó 

A Sajó partján, a Rozsnyói-medencében fekvő város 15.000 lakosú. Járási és püspöki 

székhely. A város környékén a középkortól kezdve vasércet és aranyat bányásztak. A főleg 

szász bányászok a Roseman nevet adták településüknek. A XV. századtól szabad bányaváros 

volt. A török hadak többször megtámadták és kirabolták a várost. 1706-ban Rákóczi 

fejedelem innen intézte az ország, ill. a szabadságharc ügyeit. 

 

A rozsnyói főtér madártávlatból 
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A legfontosabb látnivalók a fő téren, a Bányászok terén összpontosulnak, A tér közepén áll   

az 1650-ben épített barokk stílusú Diák-templom a Tűztoronnyal, rajta a város jelképének 

számító toronyórával. Itt van a Városháza (ma is magyar nemzetiségű polgármester), a Fekete 

sas-szálló és a Kamaraház (az egykori pénzverde) is. Szintén a téren áll a copf stílusú, 1776 

óta változatlan külsejű püspöki palota. A közeli püspöki székesegyház a XIV. század 

legelején épült a bányászok templomának. 

Különleges érdekessége a városnak a Bányászmúzeum. Az eklektikus stílusú épületben a 

gazdag bányászati és földtani gyűjtemény mellett népi ipari és népművészeti gyűjtemény is 

helyet kapott. A múzeum részét képezi egy egykori bányavágat is, ahová szintén elviszik a 

látogatókat. 

 

 

A székesegyház belseje 

Jó utazást kívánok! 

 

Leél-Őssy Szabolcs 


